

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 8P/62/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3518203413
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 10. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Andrea Vojteková Fejérová
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2018:3518203413.2

Uznesenie

515209278egalovátovenia:

súd Nové Mesto nad Váhom vo veci starostlivosti súdu o mal. Z. Z., D.. W. XX.XX.XXXX, dieťa rodičov matky U. O., D.. W. XX.XX.XXXX, N. O. U. XXX, a otca V. G., D.. W. XX.XX.XXXX, H. N. A. N., za účasti starej matky L. Z., D.. XX.XX.XXXX, N. M. X, D. O. D. S., o návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

I. Súd nariaďuje toto neodkladné opatrenie:

„Súd ukladá W. O., D. W. XX, H. - R., povinnosť odovzdať maloletú Z. Z., D.. XX.XX.XXXX, do osobnej starostlivosti U. O., D.. XX.XX.XXXX, N. O. U. XXX.

Otec je povinný prispievať výživným na mal. Z. vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa alebo nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona, vždy do 20. dňa v kalendárnom mesiaci vopred, k rukám matky.

odôvodnenie:

1. Matka na tunajší súd podala návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým súd uloží povinnosť Detskému mestečku, Na dolinách 27, Trenčín - Zlatovce, odovzdať maloletú Z. Z., D.. W. XX.XX.XXXX, do osobnej starostlivosti U. O.P., D.. W. XX.XX.XXXX, N. O. U. XXX. Uviedla, že po umiestnení mal. Z. dcéru v zariadení pravidelne navštevovala, dcéra trávila víkendy v jej domácnosti, má vytvorený vzťah s jej manželom a s jej synom W.. S dcérou si rozumie, táto ju rešpektuje ako matku. Ďalej uviedla, že má podmienky na to, aby maloletá mohla byť v jej domácnosti natrvalo. Je v najlepšom záujme maloletej, aby vyrastala v stabilnom a harmonickom rodinnom prostredí.

2. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak. Podľa ods. 2 na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len "účastník") a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

3. Inštitút neodkladných opatrení je upravený v § 324 a nasl. CSP. V § 360 až 369 CMP sú obsiahnuté len niektoré ustanovenia o neodkladných a iných opatreniach súdu, ktoré sú výnimkou zo všeobecnej právnej úpravy podľa CSP, na postup súdu pri rozhodovaní o neodkladných opatreniach, ktorý nie je upravený v CMP, sa použijú ustanovenia CSP.

4. Podľa § 367 ods. 1 až 4 Civilného mimosporového poriadku neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je

vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

5. Z ustanovení Civilného sporového poriadku a Civilného mimosporového poriadku vyplýva, že predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je potreba neodkladnej úpravy pomerov, alebo obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Súd vykonal za účelom posúdenia návrhu na vydanie neodkladného opatrenia šetrenie cestou kolízneho opatrovníka. Ten vo svojej správe uviedol, že v čase nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým bola maloletá Stela zverená do starostlivosti Detského mestečka, Na dolinách 27, Trenčín - Zlatovce, bolo zlyhanie náhradnej osobnej starostlivosti, v tom čase matka maloletej nemala vytvorené podmienky k okamžitému prevzatiu maloletej do osobnej starostlivosti, avšak uvádzala, že jej cieľom je si tieto podmienky upraviť tak, aby si v čo najkratšej dobe mohla maloletú dcéru prevziať do svojej starostlivosti. V tomto zmysle bol v Detskom mestečku vytvorený plán sociálnej práce s dieťaťom a jeho rodinou. Maloletej spoločne s matkou bolo od začiatku pobytu v detskom domove poskytnuté psychologické poradenstvo na pôde detského domova, zamerané na vzájomnú komunikáciu, obnovenie vzťahu matka - dcéra a nastavenie vhodného výchovného prostredia. Matka príkladne spolupracuje s Úradom práce sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, aj s detským domovom, na úprave svojich pomerov za účelom prevzatia maloletej do svojej starostlivosti. Matka maloletú pravidelne navštevovala a postupne maloletá začala chodiť do domácnosti matky na víkendové pobyty, a to pravidelne na každý víkend. V domácnosti matky strávila celé letné prázdniny. Matka ani maloletá neudávajú žiadne problémy počas týchto pobytov, naopak, uvádzajú, že ich vzájomný vzťah sa upevnil, rozumejú si, majú sa radi, maloletá si tiež veľmi dobre rozumie s manželom matky a s maloletým bratom O.. Cíti sa v domácnosti matky dobre, venujú sa jej. Maloletá od začiatku školského roku začala navštevovať Strednú odbornú školu v A., odbor kaderníčka, kam denne dochádza z Trenčína. Zisťovaním názoru maloletej dňa 22.10.2018 na jej možnosť zverenia matke neodkladným opatrením, uviedla, že chce byť zverená mame, a to čo najskôr, nechce už zostať v detskom domove, má rada mamu, jej manžela a brata, ťažko zvláda návraty do detského domova. U mamy v dome má už pripravenú svoju izbu. V detskom domove začala mať v poslednom čase konflikty s niektorými deťmi v skupine, myslí si, že kvôli tomu, že má rodinu a má perspektívu ísť domov. Zverenie starej matke L. Z. úplne odmieta. S otcom a jeho rodinou nemá žiadny kontakt. Škola ju baví, sama si tento učebný odbor vybrala, bude do školy dochádzať od mamy z O. U..

Detský domov vo svojej správe z 19.10.2018 na účely konania o neodkladnom opatrení potvrdil, že v súvislosti so zmenou školy a zvýšenej záťaže, sa u maloletej objavili prejavy problémového správania. Dané zhoršenie pripisujú na vrub zvýšenej miere intrapsychickej tenzie v nadväznosti na odlúčenie od matky a zvýšenej miere úzkosti kvôli nejasnému, vzdialenému termínu návratu do domáceho prostredia. Z. jednoznačne verbalizuje túžbu po trvalom návrate k matke a stabilnom rodinnom prostredí. Detský domov sa prikláňa k umiestneniu maloletej do domáceho prostredia, stabilizácia rodinných podmienok bude mať pozitívny dopad na celkové emocionálne ladenie maloletej a zvýšenie životnej spokojnosti. Vzhľadom na udalosť s traumatickým potenciálom v anamnéze maloletej, detský domov odporúča naďalej spolupracovať s psychológom. Pri prešetrení pomerov na strane matky dňa 22.10.2018 v jej domácnosti na adrese O. U. XXX matka uviedla, že na podanom návrhu trvá. So Z. si vytvorili veľmi blízky citový vzťah, rozumejú si, maloletá ju ako matku rešpektuje. Rešpektuje aj jej manžela W. O., s ktorým si dobre rozumie a ktorý so zverením maloletej Z. do starostlivosti matky súhlasí. Maloletá Z. ťažko zvláda návraty do detského domova, kvôli tomu sa jej zhoršilo správanie a vzťahy s ostatnými deťmi v detskom domove. Matka U. O. býva s manželom W. O. a ich spoločným maloletým synom O. v rodinnom dome, ktorý je vo vlastníctve svokra U. O. a jeho sestry. Dom pozostáva z 2 izieb, kuchyne, kúpeľne a WC, k domu patrí uzavretý dvor a hospodárska časť. Dom je kompletne zariadený. Manželia O. s mal. O. majú jednu izbu, mal. Z. má v dome svoju izbu. Obaja manželia O. sú zamestnaní, U. O. pracuje na tri zmeny vo firme O. S. D. O. D. S. s čistým príjmom cca 750 Eur a W. O. pracuje v N. A. M. v kovovýrobe, pracovný čas si vie upraviť podľa potreby. Maloletý O. navštevuje Materskú školu v O. U.. Vzhľadom na vyššie uvedené kolízny opatrovník konštatoval, že je v najlepšom záujme maloletej Z. Z., aby vyrastala v stabilnom rodinnom prostredí, ktoré má u svojej matky vytvorené. V súčasnosti nie sú žiadne dôvody na to, aby maloletá vyrastala mimo rodinného prostredia, preto po dohode s detským domovom, vykonanom pohovore s matkou a s maloletou, odporúčajú návrhu matky v plnom rozsahu vyhovieť.

7. Rozsudkom Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom č.k. 7P/47/2008-332 zo dňa 11.02.2009 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trenčíne č.k. 5CoP/25/2009-357 zo dňa 27.05.2009 súd zveril maloletú Z. do náhradnej osobnej starostlivosti starej O. L. Z.. Súd ďalej určil vyživovaciu povinnosť matky na maloletú vo výške 67,- Eur mesačne a zo strany otca vo výške 100,- Eur mesačne.

8. Rozsudkom Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom č.k. 11P/5/2010-80 zo dňa 23.08.2010 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trenčíne č.k. 19CoP/102/2010-116 zo dňa 27.01.2011 súd znížil výživné na maloletú Z. zo strany matky zo sumy 67,- Eur na sumu 40,- Eur mesačne s účinnosťou od 03.02.2010. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 09.03.2011.

9. Uznesením zo dňa 27.07.2016 tunajší súd nariadil neodkladné opatrenie č.k. 9PPOm/1/2016-16, ktorým bola maloletá umiestnená do W. O. R., Na dolinách 27, kde bola do dňa 26.10.2016, kedy ju stará matka znova prevzala do svojej starostlivosti.

10. Uznesením zo dňa 26.02.2018 tunajší súd nariadil neodkladné opatrenie č.k. 12P/17/201-11, ktorým bola maloletá zverená do dočasnej starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do W. O. R., D. W. XX. Maloletá sa v uvedenom zariadení nachádza do toho času.

11. Rozsudkom Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom č.k. 7P/47/2008-332 zo dňa 11.02.2009 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trenčíne č.k. 5CoP/25/2009-357 zo dňa 27.05.2009 súd zveril maloletú Z. do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky L. Z.. Súd ďalej určil vyživovaciu povinnosť matky na maloletú vo výške 67,- Eur mesačne a zo strany otca vo výške 100,- Eur mesačne.

12. Na tunajšom súde sa pod sp. zn. 8P/62/2018 vedie konanie o zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti. Vo veci nebolo do toho času rozhodnuté.

13. Súd je toho názoru, že boli splnené podmienky na vydanie neodkladného opatrenia v znení, ako navrhla matka mal. Z.. V predmetnej veci je osvedčená potreba neodkladnej úpravy pomerov na strane maloletej. S poukazom na správu zo šetrenia pomerov boli osvedčené skutočnosti, tvrdené v návrhu matkou. Bolo zistené, že po umiestnení maloletej Z. do W. O., D. W. XX, H.Č. - R. na základe vyššie uvedeného neodkladného opatrenia, matka začala maloletú pravidelne navštevovať, maloletá trávila a trávi čas v domácnosti matky a to počas víkendov, ako i počas celých letných prázdnin. Za psychologické pomoci sa obnovil vzťah matky s dcérou, tieto si rozumejú, tak matka, ako aj maloletá si prajú, aby maloletá bola v starostlivosti matky. Matka má podmienky na zabezpečenie starostlivosti o maloletú, tieto sú na vyhovujúcej úrovni. Matka a jej manžel sú zamestnaní, maloletá si rozumie tak s manželom matky, ako aj so svojim nevlastným bratom. U maloletej sa objavili problémy v správaní počas pobytu v zariadení, ktoré vyplývajú z odlúčenia maloletej od matky. Je jednoznačne v záujme maloletej, aby táto vyrastala v rodinnom prostredí, ktoré je toho času vyhovujúce, kde bude mať maloletá naplnené všetky svoje potreby, tak po materiálnej stránke, ale najmä po stránke citovej. Uvedené stanovisko je dané i zo samotného domova, kde bola maloletá umiestnená.

14. Z vyššie uvedených dôvodov súd návrhu matky vyhovel a nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil W. O., D. W. XX, H. - R., povinnosť odovzdať maloletú Z. Z., D.. XX.XX.XXXX, do osobnej starostlivosti U. O., D.. XX.XX.XXXX, N. O. U. XXX.

15. Súd ďalej uložil otcovi platiť výživné na mal. Z. vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, neplnoleté dieťa, vždy do 20. dňa v kalendárnom mesiaci vopred k rukám matky.

16. Uvedené rozhodnutie je len dočasného charakteru, s konečnou platnosťou bude rozhodnuté po vykonaní riadneho dokazovania vo veci samej.

17. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené (§ 367 ods. 3 CMP).

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Trenčíne.

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje a e) podpis. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania (§ 127 CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP).

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím dobrovoľne splnená, možno podať návrh na výkon rozhodnutia.